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การสอบคัดเลือกบุคคลเข้าศึกษาในมหาวิทยาลัยขอนแก่น 
โดยวิธีรับตรง (โควตาภาคฯ) 

ประจ าปีการศึกษา 2558 
 
 

ชื่อ....................................................................................  รหัสวิชา   06 
เลขที่นั่งสอบ.....................................................................  ข้อสอบวิชา  เคมี 
สนามสอบ......................................................................... วันที ่ 15 ธันวาคม  2557 
ห้องสอบ...........................................................................   เวลา  08.30 - 10.30 น. 
 
ค าอธิบาย 
 1.  ข้อสอบนี้มี 15 หน้า (50 ข้อ) คะแนนเต็ม 100 คะแนน 

2.  ก่อนตอบค าถาม ต้องเขียนชื่อ เลขท่ีนั่งสอบ สนามสอบและห้องสอบ ลงในกระดาษแผ่นนี้ และใน
กระดาษค าตอบ พร้อมทั้งระบายรหัสเลขท่ีนั่งสอบและรหัสวิชา  

3.  ในการตอบ ให้ใช้ดินสอด าเบอร์ 2B ระบายวงกลมตัวเลือก  หรือ  ในกระดาษค าตอบ 
ให้เต็มวง (ห้ามระบายนอกวง) ในแต่ละข้อมีค าตอบที่ถูกต้องหรือเหมาะสมที่สุดเพียงค าตอบเดียว  

 ตัวอย่าง ถ้าเลือก  เป็นค าตอบที่ถูกต้อง ให้ท าดังนี้ 

 
 ถ้าต้องการเปลี่ยนตัวเลือกใหม่ ต้องลบรอยระบายในวงกลมตัวเลือกเดิมให้สะอาดหมดรอยด าเสียก่อน 

แล้วจึงระบายวงกลมตัวเลือกใหม่ 
4.  ห้าม น าข้อสอบและกระดาษค าตอบออกจากห้องสอบ  

5.  ไม่อนุญาตให้ผู้เข้าสอบออกจากห้องสอบก่อนเวลาสอบผ่านไป 1 ชั่วโมง 30 นาที 
 

เอกสารนี้เป็นเอกสารสงวนสิทธิ์ของทางราชการ 

ห้าม เผยแพร่ อ้างอิง หรือเฉลย ก่อนวันที่  19  กุมภาพันธ์  2558 
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  

(ข้อที่1) จากผลสรุปต่อไปนี้ 
ก. เมื่อเผาสารประกอบของโลหะชนิดเดียวกัน จะให้เส้นสเปกตรัมท่ีเหมือนกัน 
ข. ความว่องไวในการเกิดปฎิกิริยาของก๊าชเฉื่อย Xe  Kr  Ar  Ne 
ค. NH3 และ PH3 มีรูปร่างโมเลกุลเหมือนกัน แต่มุมพันธะของ PH3  NH3  
ง. NH4NO3,  Al2O3 และ CuSO4 เป็นสารประกอบไอออนิก 

ข้อใดถูก 
(1)  ก และ ข       (2)  ค และ ง        
(3)  ข และ ค     (4)  ข และ ง         

(ข้อที่2) พิจารณาตารางข้อมูลต่อไปนี้ 

ธาตุ 
พลังงานไอออไนเซชัน (MJ/mol) 

IE1 IE2 IE3 IE4 IE5 IE6 IE7 IE8 IE9 IE10 IE11 IE12 
X 0.7 1.5 7.7 10.5 13.6 18.0 21.7 25.7 31.6 35.5 170.0 189.4 
Y 1.3 3.4 5.3 7.5 12.0 13.0 71.3 84.1     

ข้อใดถูก 
(1)  ผลต่างของระดับพลังงาน n = 1 และ n = 2 ใน Y มากกว่า X  
(2)  ผลต่างของระดับพลังงาน n = 1 และ n = 2 ใน X มากกว่า Y 
(3)  คลอไรด์ของธาตุ Y เป็นโมเลกุลไม่มีข้ัว 
(4)  สารประกอบระหว่าง X และ Y เป็นสารประกอบโคเวเลนต์ 

(ข้อที่3) จากข้อสรุปต่อไปนี้ 
ก. เมื่อ X= S, Se และ Te ตามล าดับ ความเป็นโลหะของ X เพ่ิมข้ึนแต่และความเป็นกรดของ H2X 

ลดลง 
ข. ถ้า X+ และ Y

-
 มี 18 อิเล็กตรอนเท่ากัน สารละลาย XY เปลี่ยนสีกระดาษลิตมัสจากแดงเป็นน้ าเงิน 

ค. เมื่อ M เป็นธาตุชนิดหนึ่ง ล าดับพลังงานไอออนไนเซชันควรเป็นดังนี้ M+ 
 M  M

-
 

ง. พลังงานไอออนไนเซชันอันดับ 1 ของ 20X, 12Y, 17Z มีค่าตามล าดับดังนี้ Z  Y  X 
ข้อใดถูก 

(1)  ก และ ง     (2)  ค และ ง    
(3)  ก และ ค     (4)  ข และ ค     

(ข้อที่4) ปฏิกิริยา   XY4 (g) + 4Z2 (g)  XZ4 (g) + 4YZ (g) ให้ความร้อนเท่ากับ 400 kJ  
 จงหาพลังงานพันธะ X-Y ในหน่วย kJ/mol  

 (ก าหนดให้ พลังงานพันธะ (kJ/mol) มีค่าดังนี้ Z-Z = 400, X-Z = 350, Y-Z = 460) 
(1)  1240     (2)  1110             
(3)  510       (4)  310             

 

(ข้อที่5) การละลายของเกลือ MX ในน้ า 
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      MX(s)                  M+ (g) + X
-
 (g)         มีพลังงานเกี่ยวข้อง a kJ 

      M+(g) + X
-
 (g)   

H
2
O

     M+(aq) + X
-
 (aq)     มีพลังงานเกี่ยวข้อง b kJ 

     มีการสรุปผลดังนี้ 
ก. M+(g) + X

- (g)  MX(s) + a  kJ 
ข. ถ้า b  a แสดงว่า MX ไม่ละลายน้ า 
ค. a  b แสดงว่าการละลายจะดีข้ึนถ้าลดอุณหภูมิ 
ง. ความสามารถในการละลายน้ าของ MX ไม่ข้ึนกับค่า a และ b  

ข้อใดถูก 
(1) ก และ ง    (2) ข และ ง 
(3) ก และ ค    (4) ก และ ข  

 

(ข้อที่6) ไอออนหรือโมเลกุลคู่ใดต่อไปนี้มีรูปร่างโมเลกุลเหมือนกัน  
(1) SO3

2-
, CO3

2-
    (2) SO3

2-
, NO3

- 

(3)  ClF3, XeF3
+    (4)  XeOF4, HXeO4

-
 

 

(ข้อที่7) พิจารณามุมพันธะของไอออนหรือโมเลกุลต่อไปนี้  ข้อใดถูก 
(1) ClO3

-
  ClO2

-
    (2) NCl3  NH3 

(3) SO3
2-  SO2    (4) ClO2

-
 ClO3

-
 

(ข้อที่8) เปรียบเทียบจุดเดือดของสารต่อไปนี้ กราไฟต์ , Al2O3, SiC และ S8  ข้อใดถูก 
(1)  กราไฟต์มีจุดเดือดสูงสุดเพราะมีพันธะโคเวเลนต์สูงสุด 
(2)  Al2O3 มีจุดเดือดสูงสุดเพราะเป็นโครงร่างตาข่ายที่มีพันธะโคเวเลนต์สูงสุด 
(3)  SiC มีจุดเดือดสูงสุดเพราะมีพันธะโคเวเลนต์สูงสุด 
(4)  S8 มีจุดเดือดสูงสุดเพราะเป็นแรงยึดเหนี่ยวระหว่างโมเลกุลที่มีขนาดใหญ่ 

(ข้อที่9) จากผลสรุปต่อไปนี้ 
ก.  [VO4]

3-, Na2HPO4 และ K2Cr2O7 อะตอมกลางมีเลขออกซิเดชันเท่ากัน 
ข.  ปฏิกิริยาระหว่าง HCl(aq) กับ MgCO3(s) ไม่สามารถเขียนสมการไอออนิกได้เพราะไม่มีตะกอน

เกิดข้ึน 
ค.  pH ของสารละลายเรียงจากน้อยไปมาก ดังนี้ N2O5  P2O5  MgCl2  MgO                                         

        ง.   ถ้า Te + A 52
130 I + 252

130   นิวตรอน  ดังนั้น A คือ ดิวเทอเรียม 
       ข้อใดถูก 

(1)  ก และ ข     (2)  ค และ ง 
(3)  ข และ ง     (4)  ข และ ค 
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(ข้อที่10) ถ้าท้ิงไอโซโทปกัมมันตรังสีชนิดหนึ่งหนัก 40 g ไว้นาน 24 วัน ปรากฏว่ามีไอโซโทปนั้นเหลืออยู่ 2.5 
g ถ้าเริ่มต้นจากไอโซโทปชนิดเดียวกันนี้ X g ตั้งทิ้งไว้ 42 วัน พบว่าเหลือไอโซโทปชนิดนี้ 0.625 g จงหา X มี
ค่าก่ีกรัม   

(1)  160   (2)  80   (3)  40    (4)  20  
 

(ข้อที1่1) ข้อใดถูก 
(1)  ของแข็งทุกชนิดต้องเป็นผลึก  (2)  ผลึกของสารทุกชนิดน าไฟฟ้าได้ 
(3)  ของแข  งทุกชนิดมีจุดหลอมเหลวคงท่ี (4)  ของแข็งที่เป็นผลึก มีต าแหน่งอนุภาคแน่นอน 
 

(ข้อที่12) จงพิจารณาข้อมูลจากตารางต่อไปนี้ 
ของเหลวบริสุทธิ์ ความดันไอ (mm Hg) ที่ 25 C 

A 600 
B 450 
C 230 
D 140 

  ข้อใดถูกต้องทั้งหมด 
(1) จุดเดือดของ A สูงกว่าของ C ; แรงดึงดูดระหว่าง A มากกว่าแรงดึงดูดระหว่าง C 
(2) จุดเดือดของ C สูงกว่าของ D ; แรงดึงดูดระหว่าง C มากกว่าแรงดึงดูดระหว่าง D 
(3) จุดเดือดของ A ต่ ากว่าของ B ; แรงดึงดูดระหว่าง A น้อยกว่าแรงดึงดูดระหว่าง B 
(4) จุดเดือดของ D ต่ ากว่าของ C ; แรงดึงดูดระหว่าง A น้อยกว่าแรงดึงดูดระหว่าง B 

(ข้อที่13) แก๊สสมบูรณ์แบบบริสุทธิ์ชนิดหนึ่ง มีปริมาตร X dm3 มีความดัน Y atm ที่อุณหภูมิ 127 C เมื่อท า
ให้แก๊สนี้ขยายตัวเป็น 4 เท่า ภายใต้ความดันคงท่ี อุณหภูมิสุดท้ายจะเป็นกี่องศาเซลเซียส  

(1) 1600   (2) 1327  (3) 50.8   (4) 31.8 
 
(ข้อที่14) ข้อใดถูกต้องทั้งหมด 

(1) พลังงานที่เกี่ยวข้องกับการท าปฏิกิริยาเมื่อโมเลกุลชนกันคือพลังงานศักย์  
(2) อัตราการเกิดปฏิกิริยาเพิ่มขึ้นเมื่อใส่ตัวเร่งปฏิกิริยา เพราะพลังงานกระตุ้นเพิ่มขึ้น  
(3) อัตราการเกิดปฏิกิริยาเพ่ิมข้ึนเมื่อใส่ตัวเร่งปฏิกิริยา เพราะพลังงานกระตุ้นลดลง 
(4) เมื่อท าให้ความเข้มข้นของสารตั้งต้นลดลง อัตราการเกิดปฏิกิริยาจะเพ่ิมข้ึนเสมอ  

 
(ข้อที่15) ปฏิกิริยา 

  A2(g) + B2(g)  2AB(g)     :  K = 4.0 x 10-4   ที่ 2000 C  
          ในภาชนะขนาด 0.5 dm3 เมื่อถึงสมดุลพบว่ามี A2(g) อยู่ a กรัม และมี AB(g) อยู่ w กรัม   ส่วนสาร 
B2(g) มีอยู่ b กรัม ก าหนดให้ A2 , B2  และ AB มีมวลโมเลกุลเป็น MA, MB และ MAB ตามล าดับ,  ค่า w เป็นไป
ตามข้อใด ? 
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(1)  

2/1
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2
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 x 10
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(ข้อที่16) จากสมการ             

       X2(g)  + 2Y2(g)     2XY2(g)     :     K1 
                           2XY(g) + Y2(g)      2XY2(g)     :     K2 

       X2(g) + Y2(g)       2XY(g)      :      K3 
 ความสัมพันธ์ของค่าคงท่ีสมดุล K1, K2, K3 ในข้อใดถูกต้อง 

(1) K3 = K1  K2    (2) K2 = K1  K3 

(3) K3 = K1 / K2     (4) K2 = K3 / K1   
 
(ข้อที่17) พิจารณากราฟต่อไปนี้ 

 
ข้อใดถูกต้องทั้งหมดเก่ียวกับ ปฏิกิริยา (a) และ (b)  

(1) (a) เป็นปฏิกิริยาดูดความร้อน และมีค่าพลังงานกระตุ้นประมาณ 100 kJ/mol 
(2) (a) เป็นปฏิกิริยาคายความร้อน และมีค่าพลังงานกระตุ้นประมาณ 200 kJ/mol 
(3) (b) เป็นปฏิกิริยาคายความร้อน และมีค่าพลังงานกระตุ้นประมาณ 100 kJ/mol 
(4) (b) เป็นปฏิกิริยาดูดความร้อน และมีค่าพลังงานกระตุ้นประมาณ 200 kJ/mol  
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(ข้อที่18) จงพิจารณาแผนภาพต่อไปนี้ 
a

b
XY(s) XY(l) XY(g)

d

e
 

f

g
AB (g) AB (l) AB (s)

h

i
 

(1) ปฏิกิริยาดูดความร้อนคือ a, d, f, h   (2) ปฏิกิริยาดูดความร้อนคือ b, e, g, i  
(3) ปฏิกิริยาคายความร้อนคือ b, e, f, h   (4) ปฏิกิริยาคายความร้อนคือ a, d, g, i  

 

(ข้อที่19) A และ B มีค่าความร้อนจ าเพาะเป็น 4,000 และ 100 J/kg C ตามล าดับ ปริมาณความร้อนที่ท าให้
น้ า 2.0 kg ที่อุณหภูมิ 20 C เปลี่ยนไปเป็น 70 C เมื่อให้ความร้อนปริมาณเดียวกันนี้กับ B หนัก w kg ที่
อุณหภูมิ 20 C แล้วอุณหภูมิเปลี่ยนไปเป็น 220 C  จงหาค่า w มีค่าประมาณก่ีกิโลกรัม ? 

(1) 80    (2) 20    (3) 10    (4) 8  
  

(ข้อที่20) สารประกอบ A และ B มีมวลโมเลกุลเท่ากับ 250 และ 450 g/mol ตามล าดับ เมือ่ละลาย A 
น้ าหนัก wA  g ลงในน้ า 100 g  จุดเยือกแข็งของน้ าลดลงไป  X C แต่เมื่อเอา B น้ าหนัก wB g ละลายในน้ าที่           
เท่ากัน พบว่าจุดเยือกแข็งของน้ าลดลงไป  X C เหมือนกัน ข้อใดถูก 

(1) wA  = wB     (2) 4.5 wA  = 2.5 wB 

(3) 2.5 wA  = 4.5 wB    (4) 25 wA  = 45 wB   
 

(ข้อที่21) สารละลายแบเรียมไฮดรอกไซด์ปริมาตร 300 cm3 ซึ่งมีไฮดรอกไซด์จ านวน 0.25 mol เมื่อน ามา
เติมน้ ากลั่นลงไปอีก 950 cm3, สารละลายที่ได้ใหม่นี้จะมีความเข้มข้นกี่ mol/dm3 ? 

(1) 0.010   (2) 0.100   (3) 0.125   (4) 1.250  
 

(ข้อที่22) สารละลายกรดอ่อน (HA, Ka = 1.0x10-5) ชนิดหนึ่งเข้มข้น 1.00 mol/dm3 แตกตัวให้ไฮโดรเนียม
ไอออนเข้มข้น 4.2 x10-3 mol/dm3 เมื่อท าปฏิกิริยากับสารละลายเบสแก่ B(OH)2 เข้มข้น 2.6x10-3 
mol/dm3, จงหา pH ของสารละลายที่จุดสมมูลมีค่าเท่าไร ? 

(1) 3.0   (2) 5.0   (3) 7.0   (4) 11.0  
 

(ข้อที่23) สารตัวอย่างที่เป็นน้ าส้มสายชูประกอบด้วยกรดอินทรีย์หลายชนิด เมื่อน าสารตัวอย่าง 10.00 cm3 
ไทเทรตกับสารละลายมาตรฐานโซเดียมไฮดรอกไซด์เข้มข้น 0.1000 mol/dm3 โดยใช้ฟินอล์ฟทาลีนเป็นอินดิ
เคเตอร์ เมื่อถึงจุดยุติ  ใช้สารละลายเบสแก่นี้ 85.00 cm3, พบว่ากรดอินทรีย์ ต่อไปนี้ให้ผลเท่ากับสารตัวอย่าง 
ยกเว้นข้อใด ? (C=12.0, H =1.0, O =16.0) 

(1) กรดแอซิติก (C2H4O2) 5.10 g/100 cm3  (2) กรดซิตริก (C6H8O7) 16.32 g/100 cm3 
(3) กรดฟอร์มิก (CH2O2) 3.91 g/100 cm3  (4) กรดมาลิก (C4H6O5) 10.20 g/100 cm3 
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(ข้อที่24)  ในการเตรียมสารละลายบัฟเฟอร์ที่ประกอบด้วยกรดอ่อน HA กับเกลือกรดอ่อน NaA โดยใช้ความ
เข้มข้นของคู่กรด -เบส ดังนี้ สารละลายบัฟเฟอร์ ก , ข, ค และ ง ที่ใช้คู่ HA/NaA เท่ากับ 0.01/0.01 
mol/dm3, 0.1/0.01 mol/dm3, 0.1/0.1 mol/dm3 และ 0.1/1.0 mol/dm3 ตามล าดับ  
 ก าหนดให้  pKa ของ HA = 5.0  ข้อใดถูก  

(1) ก มีค่า pH ต่ าสุด    (2) ข มีค่า pH สูงสุด 
(3) ค มีค่า pH สูงกว่า ง    (4) ก และ ค มีค่า pH เท่ากัน 

 

(ข้อที่25) สารละลาย 0.100 mol/dm3 H3PO4 สามารถแตกตัวเป็นไอออนชนิดต่างๆ ในบรรดาไอออน
เหล่านั้น พบว่ามี HPO4

2- 6.2 x 10-8 mol/dm3 และมี PO4
3- 9.3 x 10-19 mol/dm3 ปนอยู่ด้วย , จงหาว่า 

ปฏิกิริยากรด-เบสของค่า Ka2 ของ H3PO4 คือข้อใด ? 
(1)  H3PO4 (aq)  + H2O (l) H3O

+ (aq)  +  H2PO4
2- (aq)   

(2)  HPO4
2- (aq)  + H2O(l) H3O

+(aq)  + PO4
3- (aq) 

(3) H2PO4
2- (aq)  + H2O (l) H3O

+ (aq)  +  HPO4
- (aq) 

(4) HPO4
- (aq)    + H2O (l) H3O

+ (aq)  + PO4
3- (aq) 

(ข้อที2่6) จากปฏิกิริยา 
 H2O (l) + Cl- (aq)  OH- (aq) + H2(g) + Cl2(g) 
 เมื่อใช้สารละลายอ่ิมตัวโซเดียมคลอไรด์จ านวน 4 dm3 มาแยกด้วยกระแสไฟฟ้าแล้วเกิดแก๊สที่
ขั้วแอโนด 0.448 dm3 ที่ STP, แก๊สที่เกิดข้ึนที่ขั้วแอโนดคือแก๊สอะไร และ pH ของสารละลายมีค่าเท่าไร ? 
 ก าหนดให้  2H2O(l) + 2e-  2OH- (aq) + H2(g) Eo = - 0.83 V 
   Cl2(g) + 2e- 2Cl-   Eo = 1.36 V 

(1) H2 และ pH 12    (2) Cl2 และ pH 12 
(3) H2 และ pH 2    (4) Cl2 และ pH 2 
 

(ข้อที2่7) ก าหนดให้ Mn2+ + 2e- Mn : Eo = - 1.18 V 
  Ni2+   + 2e- Ni : Eo = - 0.25 V 
เมื่อต่อเซลล์ไฟฟ้าของโลหะคู่นี้แล้ว  
ข้อใดไมถู่ก 

(1) อิเล็กตรอนไหลจากข้ัว Mn ไปยังขั้ว Ni เนื่องจากข้ัว Mn เกิดออกซิเดชัน ขั้ว Ni เกิดรีดักชัน 
(2) อิเล็กตรอนไหลจากข้ัว Ni ไปยังขั้ว Mn เนื่องจากข้ัว Ni มีศักย์ไฟฟ้าครึ่งเซลล์สูงกว่า 
(3) ปฏิกิริยาออกซิเดชัน-รีดักชันคือ Mn(s) + Ni2+(aq)   Mn2+(aq) + Ni(s) 
(4) เซลล์กัลวานิกของโลหะคู่นี้ให้ค่าศักย์ไฟฟ้า 0.93 V 

(ข้อที2่8) จงหาค่าเซลล์ศักย์ไฟฟ้าของปฏิกิริยานี้ มีค่าเท่ากับกี่โวลต์ ? 
 Fe3+ (aq) + Al(s) Fe(s) + Al3+(aq)  
 ก าหนดให้ Al3+ (aq)  + 3e-  Al (s) ; Eo = - 1.66 V 
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   Fe2+ (aq) + 2e-  Fe (s) ; Eo = - 0.44 V 
   Fe3+ (aq) + e-  Fe2+ (aq) ; Eo = 0.77 V 

(1) 0.45   (2) 0.89   (3) 1.22   (4) 1.99  
 

(ข้อที2่9) ก าหนดให้ ศักย์รีดักชันมาตรฐานของครึ่งเซลล์ต่อไปนี้  
ก. A+(aq) + e-  A(s) ; Eo = - 0.14 V 
ข. B+(aq) + e-  B(s) ; Eo = - 0.40 V 
ค. C+(aq) + e-  C(s) ; Eo = - 0.74 V 
ง. D+(aq) + e-  D(s) ; Eo = - 1.18 V 
ปฏิกิริยาคู่ใดเป็นเซลล์กัลวานิกท่ีให้ค่าเซลล์ศักย์ไฟฟ้าสูงสุด ? 

(1) ก กับ ค  (2) ข กับ ง  (3) ก กับ ข  (4) ค กับ ง 
 

(ข้อที3่0) ปฏิกิริยาเคมีของเซลล์ไฟฟ้าในข้อใดคือเซลล์อัลคาไลน์ ? 
(1) Zn(s) +2NH4

+(aq) +2 MnO2(s) Zn2+(aq) + Mn2O3(s) +2NH3(g) +H2O(l) 
(2) Zn(s) + HgO (s)  ZnO(s) + Hg (l)  
(3) 2PbSO4 (s) + 2H2O (l)  Pb(s) + 4H+ (aq) + 2SO4

2- (aq)  
(4) Zn(s) + 2MnO2(s) ZnO(s) + Mn2O3(s) 
 

(ข้อที่31) เพชรขนาด 6 กะรัต หากร้าน ค้าทองรับแลกเพชร เป็นทองด้วยอัตราการแลกเปลี่ยนตาม จ านวน
อะตอม C: Au เท่ากับ 1:76, จงหาว่าเพชรนี้จะแลกได้ทองหนักประมาณก่ีบาท ? (ก าหนดให้เพชร 1 กะรัต
หนัก 0.200 กรัม ทองหนัก 1 บาทเท่ากับ 15.2 กรัม และ C=12, Au = 200) 

(1) 50     (2) 100     (3) 150    (4) 200    
 

(ข้อที่32) น้ ามันเบนซินชนิดหนึ่งประกอบด้วยสารออกเทน (C8H18) 100 % หากน าไปใช้กับรถยนต์สมรรถนะ
สูงที่สามารถเผาไหม้ได้สมบูรณ์ , จงหา ว่าน้ ามันชนิดนี้ปริมาตร 3.00  dm3 จะเผาไหม้ได้แก๊ส
คาร์บอนไดออกไซด์ประมาณก่ี  dm3 ที่สภาวะอุณหภูมิและความดันมาตรฐาน (STP) ? (ความหนาแน่นน้ ามัน
เท่ากับ 0.950 g/cm3, C=12, H=1) 

(1) 4.5   (2) 200    (3) 4,500  (4) 4,800 
 

(ข้อที่33) สารประกอบอินทรีย์ชนิดหนึ่งประกอบด้วยคาร์บอน 75.70 % ไฮโดรเจน 8.80 % และ ออกซิเจน 
15.50 % โดยน้ าหนัก หากสา รประกอบชนิดนี้มีมวลโมเลกุลเท่ากับ 206 g/mol, สูตรโมเลกุลของสารนี้เป็น
อย่างไร ? (C=12, H=1, O=16) 

(1) C13H18O2  (2) C12H14O3  (3) C11H10O4  (4) C10H6O5 
 

 
 
(ข้อที3่4) ข้อใดจัดเป็นแร่ที่มีทองแดงเป็นส่วนประกอบทั้งหมด 
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(1) แร่มาลาไคต์  แร่คาลโคไพไรต์  แร่คิวไพรต์  (2) แร่ซิงไคต์   แร่แคสซิเทอไรต์  แร่ฮีมาไทต์  
(3) แร่คาลโคไพไรต์  แร่เซอร์คอน  แร่ฮีมาไทต ์ (4) แร่แคสซิเทอไรต์  แร่คิวไพรต์  แร่คาลโคไซต์  
 

(ข้อที3่5) ข้อใดเป็นค ากล่าวที่ถูกต้องทั้งหมด 
 ก. เพชรเป็นอัญมณีที่มีความหนาแน่น ค่าดรรชนีหักเห และ ความแข็ง สูงที่สุด 
 ข. เพชรมีองค์ประกอบเช่นเดียวกับแกรไฟต์ 
 ค. เพชรมีค่าการน าความร้อนได้ดีกว่าทองแดง 
 ง. เพชรรัสเซียมีองค์ประกอบเช่นเดียวกับเพชรจริง 
 จ. ทับทิมสยามและไพลินมีส่วนประกอบหลักคืออลูมิเนียมออกไซด์ 

(1)  ก ข และ ค     (2)  ข ค และ ง 
(3)  ก ง และ จ     (4)  ข ค และ จ 
 

(ข้อที่36) การเติมออกไซด์ของโบรอน (B2O3) ลงไปในกระบวนการผลิตแก้วมีวัตถุประสงค์หลักเพ่ือ ให้แก้วมี
สมบัติตามข้อใด ? 

(1) มีสีเขียว 
(2) สัมประสิทธิ์ของการขยายตัวเนื่องจากความร้อน ลดลง 
(3) สมบัติทนกรด-เบส 
(4) มีความขุ่นและโปร่งแสง 

(ข้อที3่7) สารในข้อใดทั้งหมดที่สามารถใช้เกลือแกงเป็นสารตั้งต้นชนิดหนึ่งในกระบวนการผลิต 
(1) โซเดียมไฮดรอกไซด์ แอมโมเนีย และ แคลเซียมไฮดรอกไซด์  
(2) แก๊สคลอรีน แอมโมเนีย และ ปุ๋ยโพแทส 
(3) ยูเรีย โซเดียมไฮโปคลอไรต์ และ ไฮโดรเจนเปอร์ออกไซด์ 
(4) โซดาแอช โซเดียมไฮโปคลอไรต์ และ แก๊สคลอรีน 

(ข้อที3่8) ข้อใดเป็นการจัดเรียงอายุของถ่านหินจากมากไปน้อยได้ถูกต้อง 
(1) พีต > ลิกไนต์ > บิทูมินัส > แอนทราไซต์ 
(2) แอนทราไซต์ > ซับบิทูมินัส > บิทูมินัส > ลิกไนต์ 
(3) แอนทราไซต์ > ซับบิทูมินัส > ลิกไนต์ > พีต 
(4) ลิกไนต์ > ซับบิทูมินัส > บิทูมินัส > แอนทราไซต์ 

(ข้อที3่9) พิจารณาปฏิกิริยาเคมีต่อไปนี้ ในข้อใดเป็นปฏิกิริยาที่เกิดข้ึนในกระบวนการกลั่นน้ ามันดิบทั้งหมด 
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(1) ก ข และ ค     (2) ข ค และ ง 
(3) ก และ ข     (4) ข และ ค 
 

(ข้อที4่0) พิจารณาโครงสร้างพอลิเมอร์ดังต่อไปนี้ แล้วเลือกว่าพอลิเมอร์เหล่านั้นเกิดจาก ปฏิกิริยาพอลิเมอร์ไร
เซชันแบบใดระหว่าง ปฏิกิริยาแบบควบแน่น หรือ แบบเติม โดยให้ตอบปฏิกิริยาพอลิเมอร์ไรเซชัน เรียงล าดับ
จาก ก ถึง ง 
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ค. CH
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ง. CF
2

CF
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 ก ข ค ง 

(1) เติม เติม ควบแน่น เติม 
(2) เติม ควบแน่น เติม ควบแน่น 
(3) ควบแน่น ควบแน่น เติม เติม 
(4) เติม ควบแน่น เติม เติม 

(ข้อที่41) จ านวนไอโซเมอร์ทั้งหมดของสารประกอบไฮโดรคาร์บอนที่สูตรโมเลกุล C5H10 ที่ท าปฏิกิริยากับ
โบรมีนในที่มีแสงแดด แตไ่ม่ท าปฏิกิริยากับโพแทสเซียมเปอร์แมงกาเนต, มีจ านวนเท่ากับเท่าไร ? 

(1) 5    (2) 6   (3) 7   (4) 8  
 

(ข้อที4่2) 1,2,3-trihydroxybenzene จ านวน 126.0 g และ aceteic acid จ านวน 180.0 g น ามาสังเคราะห์ 
ให้ Pyrogallol triacetate เท่ากับ 50 % ดังสมการ , Pyrogallol triacetate ที่ได้มีน้ าหนักเท่ากับกี่กรัม ? 
(มวลอะตอมของ C = 12, H = 1, O = 16) 
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1,2,3-trihydroxybenzene

+ +OH

O
H

2
O

aceteic acid pyrogallol triacetate

H
2
SO

4

 
(1) 63.0    (2) 90.0   (3) 126.0   (4) 153.0  
 

(ข้อที4่3) จากโครงสร้างที่แสดงล าดับการต่อกรดอะมิโนในยาปฏิชีวนะ Surfactin จากปลายหมู่อะมิโนไปยังไป
หมู่คาร์บอกซิล, จงบอกว่าล าดับกรดอะมิโนข้อใดอยู่ที่ปลายหมู่อะมิโน ? 
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(  หมายถึงชี้ขึ้นมาด้านหน้า   หมายถึงชี้ลงไปด้านหลัง และ หมายถึงชี้ในระนาบเดียวกับกระดาษ) 
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(ข้อที่44) จากปฏิกิริยา 
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 2-Propanol จ านวน 1 mol ท าปฏิกิริยาพอดีกับ K2Cr2O7, จ านวนกี่โมล ? 

(1) 
1

3
      (2) 

1

2
 

(3) 
2

3
      (4) ไม่มีค าตอบถูก  
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(ข้อที4่5) น้ าตาลไรโบสที่เป็นส่วนประกอบใน Adenosine มีโครงสร้างที่เป็นโซ่เปิดตรงกับข้อใด ? 
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(ข้อที4่6) โมเลกุลดังรูปมีพันธะคู่จ านวนกี่พันธะ ? 
(1) 9      (2) 10  
(3) 14      (4) 15   

 

(ข้อที4่7) สารข้อใด มีจ านวนพันธะโคเวเลนต์เท่ากับ ก ามะถันมอนอคลินิก ที่มีสูตรโมเลกุลเป็น S8 ? 

(1) OH

O

  (2) N

O

  (3) 
NH

2  (4)  
 

(ข้อที่48) น าสารอินทรีย์ 3 ชนิดต่อไปนี้คือ Nicotine, 1,4-Dichlorobenzene และ Benzoic acid มี
โครงสร้างดังรูป ละลายในตัวท าละลาย Dichloromethane แล้วน าสารละลายของสารทั้ง 3 ไปท าการสกัด
แยกด้วยสารละลายกรด HCl 2%  

N

COH

O
N
CH

3

Nicotine 1,4-Dichlorobenzene Benzoic acid

ClCl

 
 สารส่วนใหญ่ที่จะพบเหลืออยู่ในชั้นของสารละลาย Dichloromethane คืออะไร ? 

(1) 1,4-Dichlorobenzene และ Benzoic acid  
(2) 1,4-Dichlorobenzene และ Nicotine  
(3) Benzoic acid      

(4) Nicotine 
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(ข้อที4่9) น าน้ ามันพืช 2 ชนิดในปริมาณที่เท่ากัน ละลายในตัวท าละลายเฮปเทน ทดสอบการฟอกสีสารละลาย
ไอโอดีน จนสีของสารละลายไอโอดีนจางลง ได้ผลดังนี้ 
 

ชนิดของน้ ามันพืช จ านวนหยดของสารละลายไอโอดีน 
A 90 
B 20 

  
ข้อสรุปใดถูกต้องมากที่สุด ? 
(1) A มีมวลโมเลกุลน้อยกว่า   
(2) A มีค่าสะปอนนิฟิเคชันมากกว่า  
(3) B ขุ่นเร็วกว่าเมื่อแช่ในตู้เย็นพร้อมกัน   
(4) B มีองค์ประกอบของกรดไขมันอ่ิมตัวน้อยกว่า 

 

 
 
 
 
(ข้อที่50) ร้อยละโดยมวลของธาตุไนโตรเจนที่เป็นองค์ประกอบในนิวคลิโอไซด์ , ข้อใดสูงมากที่สุด ? (มวล
อะตอมของ C = 12, H = 1, O = 16 และ N = 14) 
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